

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 31 de Agosto de 1916

Núm. 2.258

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

POR CORREO

La guerra europea

La declaración de guerra de Rumania a Austria

Ginebra.—El documento de la declaración de guerra de Rumania a Austria es muy extenso. Enumera todas las quejas de los rumanos contra Austria-Hungría y las persecuciones de que dice son víctimas los súbditos rumanos en la doble monarquía, y, aludiendo a los convenios que antes unieron a Rumania con las Potencias de la Triple Alianza, declara que estos convenios dejaron de existir en su espíritu y en su letra desde el día en que la guerra de agresión declarada por Alemania y Austria rompió la Triple Alianza, obligando a Italia a separarse de ella.

La declaración termina enumerando los motivos que determinaron la resolución de Rumania, que son:

1.ª La población rumana en Austria estaba expuesta, no solamente a los riesgos de la guerra, sino también a los de una invasión.

2.ª Rumania, con su intervención, cree abreviar la duración de la guerra mundial.

3.ª Rumania se coloca al lado de las Potencias que pueden ayudarle más eficazmente a realizar su ideal nacional.

Bucarest.—El acuerdo de la declaración de guerra a Austria se tomó en el Consejo de la Corona celebrado el domingo en el Palacio real.

El Consejo, que, según la Agencia Wolff, estaba convocado para las diez de la mañana, fué aplazado hasta las cinco de la tarde.

Además de los miembros del Gobierno, tomaron parte en él los ex-Ministros del Consejo Carr, Majoresco y Rosetti, así como los jefes de partido Marghiloman, Filipescu y Take Tonosco, los presidentes de los Cuerpos Colegiados Pherpeyde, Cautucuzne, Pescani, Olanesco y Robesco, que reemplaza al presidente del Senado que viaja por el extranjero.

Durante el Consejo la multitud se congregó en las inmediaciones de Palacio y al saber la noticia de la declaración de guerra hizo una ovación indescriptible al Rey, como también a los señores Bratiano y Take Jonesco.

París.—Todos los periódicos comentan la noticia de la declaración de guerra de Rumania a Austria-Hungría.

«L'Intransigeant», escribe: «En veinticuatro horas los imperios centrales han recibido la declaración de guerra de Italia a Alemania y la de Rumania a Austria-Hungría. Hay un antiguo proverbio popular que dice que cuando son dos no tardan en ser tres. ¿Quién será el tercero? ¿Será aquel país cuya larga paciencia ha llegado a su término o aquel en que la ola popular rebasa la montaña de arena levantada para contenerla?»

M. Rousset, en «La Liberté», dice: «La unión de los rumanos con los rusos amenaza directamente a Hungría; es decir, que la coalición germánica en Oriente viene a ser así el principal foco del conflicto. Repito una vez más que la paz puede obtenerse en Viena en defecto de Berlín.»

Escribe «Le Temps»: «Al colocarse al lado de la Cuádruple Intelligencia, Rumania afirma su confianza en la victoria de los aliados y nuestros soldados verán en la decisión del Rey Fernando a la vez una nueva certidumbre y una recompensa a su magnífico valor. El fin de este verano abre para el enemigo una fase angustiosa. Italia, Grecia y Rumania descargan golpes y aportan sorpresas que hacen luz en el cambio sobrevenido en el conflicto en que se ventila el porvenir del mundo y que son en cierto modo señales precursoras de la victoria que llega.»

Por último, dice «Le Journal des Débats»:

«La entrada de Rumania en la lucha es una nueva y segura garantía de la victoria, pero sería temerario creer que nos haga olvidar el fin perseguido. Esta nueva declaración de guerra será tan determinante para el enemigo como alentadora para nosotros. Contribuirá al desequilibrio de las resistencias morales como consecuencia del de las fuerzas materiales.»

París.—Al tiempo que Italia declara la guerra a Alemania, por su parte Rumania se colocaba en estado de hostilidad contra Austria.

La satisfacción con que se supo este acontecimiento en París se ha trasladado tanto en el gran público como en las esferas autorizadas, prueba de la importancia que la repercusión de este hecho tendrá en la marcha de la guerra.

Desde el punto de vista militar, la entrada en la lucha del ejército rumano complicará aun más la situación, ya crítica, de los imperios centrales, en los momentos en que la ofensiva de los aliados en Macedonia les causa legítima inquietud.

Por otra parte, el bloqueo económico se estrecha, porque todo el aprovisionamiento de cereales principalmente, quedará sumido en adelante para los alemanes.

Por último, esta nueva intervención tiene un alcance simbólico. La prensa alemana decía recientemente que la nación rumana se inclinaba del lado en que viene más segura la victoria.

Esta decisión hace honor a la clarividencia de Rumania y también es la justa recompensa por la diplomacia de la Cuádruple Intelligencia, que, a pesar de la propaganda de los alemanes en Bucarest y con sus perseverantes esfuerzos, consiguió llevar a buen término el vasto programa que Briand supo hacer aprobar en la Conferencia de París.

El texto de la declaración de guerra de Italia a Alemania

Roma.—Se ha publicado el comunicado dirigido por el gobierno italiano al gobierno suizo rogándole que ponga en conocimiento del gobierno alemán que Italia se considera a partir del 28 de Agosto en estado de guerra con Alemania.

He aquí el texto:

«Los actos de hostilidad de parte del gobierno alemán para con Italia son cada día más frecuentes.

Basta mencionar los repetidos aprovi-

sionamientos de armas e instrumentos de guerra terrestres y marítimos hechos por Alemania a Austria-Hungría y la no interrumpida participación de oficiales, soldados y marineros alemanes en las diversas operaciones de guerra dirigidas contra Italia, pues sólo gracias a la asistencia que le ha sido prodigada por Alemania bajo todas las formas, Austria-Hungría ha podido concentrar contra Italia su mayor esfuerzo.

Hay que añadir la entrega hecha por el gobierno alemán a nuestro enemigo de prisioneros italianos evadidos de los campos de concentración austro-húngaros y refugiados en territorio alemán y la invitación dirigida a los establecimientos de crédito y a los Bancos alemanes, por iniciativa del ministerio imperial de Negocios Extranjeros, a considerar a todo súbdito italiano como a un extranjero enemigo y a suspender el pago a los obreros italianos de las pensiones que les corresponden a consecuencia de las disposiciones formales de la ley alemana.

Son éstos otros tantos elementos reveladores de las disposiciones sistemáticas hostiles que mantiene el gobierno imperial con respecto a Italia.

Tal estado de cosas no puede ser tolerado de hoy en adelante por el gobierno real. Agrega la cuestión en detrimento exclusivo de Italia el contraste profundo entre la situación de hecho y la situación de derecho que resulta del hecho de la alianza de Italia y de Alemania con los dos grupos de Estados en guerra entre sí.

Por las razones enumeradas el Gobierno italiano declara, en nombre del Rey, que Italia se considera a partir del 28 de Agosto en estado de guerra con Alemania y ruego al Gobierno Federal suizo que ponga lo precedente en conocimiento del Gobierno Imperial alemán.»

Ricardo León y el «Deutschland», «El Imparcial» publica el siguiente radiograma que desde Bremen le envía el insigno académico Ricardo León:

«El submarino «Deutschland» acaba de hacer su entrada triunfal en el puerto de Bremen.

Pleno de profunda emoción he asistido a este suceso histórico, más digno del eterno bronce que del prosaico telegrama. La vieja ciudad cuyos blasones tuvieron siempre por divisa la libertad de los mares ha recibido a sus héroes con entusiasmo indescriptible.

En medio de fabulosas muchedumbres, de salvas y de flores, de alegres banderas, victoriosos signos, imponentes burras, el «Deutschland» ha remontado majestuosamente las aguas del Wese.

En su casco varioso y gris ondeaba, a proa, el pabellón de los Estados Unidos, y a popa, la bandera de Bremen con sus rojas barras y su llave gloriosa; esta llave de hierro que, hoy como antaño, abrió a su genio mercantil, marinerío y militar todas las puertas del Océano.

Sobre la torrecilla de cubierta, bajo los mástiles coronados de flores y gallardetes, rodeado de su brava tripulación, venía el capitán Koenig.

Ha estrechado luego la mano del héroe; le he oído contar con sencillez y modestia admirables su peregrina hazaña; en su rostro, curtido por el aire y el sol, en sus ojos, grandes y verdes, en toda su figura, pequeña, robusta y flexible, se adivina el temple de un alma semejante a la de aquellos españoles que, con sus pobres carabelas, abrían también las puertas de los mares. Cauchó, níquel, oro: he aquí lo que trae el submarino a los ojos de los hombres prácticos; pero trae, con todo eso, algo mejor: un triunfo pacífico, una victoria sin sangre que añadir a las glorias modernas del Imperio. Así lo comprende Alemania entera, y este aliento moral ha palpitado en las palabras del gran duque de Oldemburgo, del viejo conde Zeppelin, del almirante Crosick, de cuantos dieron la bienvenida en este día solemne a los bravos nautas del «Deutschland».

Los submarinos alemanes

Bergantín goleta italiano hundido.—¿Hundimiento de dos vapores?—El vapor «Menorquin», cañoneado

Velero italiano hundido

Telegrama oficial.—La tripulación desembarcó en Soller.—¿Dos vapores hundidos?

Ayer, a las primeras horas de la tarde, el Gobernador civil, Sr. Alonso Martíñez, nos manifestó que había recibido un telegrama del jefe de la Benemerita del puerto de Soller dándole cuenta de que a las diez de la mañana había desembarcado en aquel puerto la tripulación del velero italiano «Stella del Mar», hundido por un submarino alemán, el «Kaiserin», a 25 millas de la costa, frente a Tuert.

Añadía el despacho detalles del salvamento de los naufragos, que no recogemos por darlos más ampliados más abajo. Decía también el despacho que el capitán del buque hundido había declarado que presenciado el torpedeamiento de otros dos buques, ambos vapores.

El señor Gobernador dió enseguida cuenta del despacho al cónsul italiano en Palma, señor Indelli, quien, acompañado del capitán de la marina mercante italiana Sr. Bonino, se trasladó inmediatamente a Soller.

Hablando con el Cónsul italiano.—El buque hundido.—Detalles del hundimiento del barco y del salvamento de los naufragos

Por la noche, después de su regreso de Soller, nos entrevistamos con el cónsul italiano en Palma, don Mario Indelli, quien, amablemente, nos hizo el siguiente relato del hundimiento del citado velero.

«El bergantín goleta «Stella del Mar» pertenecía a la matrícula de Castilla Mare di Stabia (Nápoles) y emplazaba 1.027 toneladas. Con cargamento de carbón para la Sociedad Americana del Gas, se dirigía desde Baltimore (Estados Unidos), de donde salió hace unos dos meses, a Livorno. La tripulación quince hombres y lo mandaba el capitán señor Mastellone.

Ayer por la mañana, sobre las diez, hallándose el buque a unas 25 millas de la costa de Soller, apareció en la superficie un submarino, que enarboló la bandera alemana; desde el submarino se disparó un cañonazo, como señal para que el velero, como así hizo, parase. El capitán del buque italiano obedeció la orden en el acto, ordenando, al propio tiempo, que fueran echadas al mar las dos embarcaciones, una grande y otra pequeña, que llevaba el buque; la grande se llenó, en un momento, de agua.

Desde el submarino se preguntó a los marineros italianos si llevaban cigarrillos de cierta marca italiana, contestándoseles negativamente; se pidió también el nombre y nacionalidad del barco, punto de procedencia y cargamento que llevaba. El capitán italiano pidió remojo para los botes hasta cerca de tierra, como también autorización, antes del hundimiento del velero, para reparar la embarcación grande; una y otra peticiones fueron desatendidas. También pidió veres el capitán italiano, diciéndole los alemanes que no disponían de suficientes para facilitárselos.

Los marineros italianos se colocaron en

«En la mañana de ayer, a las cinco y media próximamente, a la hora de salida del sol, navegaba el «Menorquin» al E. NE. del Cabo de Palos a unas 55 millas de éste. El señor Femenías oyó un disparo lejano que le pareció venía de la parte de tierra. Al cabo de un rato oyó otro disparo por el otro lado y vió en el horizonte la silueta de un buque, que resultó ser el submarino.

Este se acercó disparando siempre y se vió entonces que los disparos se dirigían contra el «Menorquin», cayendo algunos proyectiles a un centenar de metros de su casco, sin hacer caso de que el vapor había parado y hecho las señales de que esperaba el reconocimiento.

El «Menorquin» tenía izada la bandera española, que también lleva pintada en el casco.

Los disparos hechos contra el «Menorquin» fueron ocho por lo menos y, al hacer el último, a unas cinco millas próximamente, vió el señor Femenías que del submarino salía densa humareda negra, el buque se inclinó hacia proa o hacia popa (esto no pudo distinguirse bien) y se sumergió.

La angustia producida al oír los disparos aumentó al ver que el submarino se sumergía, pues creyeron todos que se acercaría para dispararles algún torpedito.

Permaneció parado el «Menorquin» durante largo tiempo, se prepararon los botes y se hicieron todas las maniobras necesarias para el salvamento.

Creo el señor Femenías que por la forma como se hundió el submarino y por la humareda que se levantó, pudiera ser muy bien que le hubiera ocurrido algún accidente a bordo y que se hubiera ido a pique. Quizás a esto se debe la salvación del «Menorquin» y de sus tripulantes, porque se vió claramente que la intención del submarino era la de hundir el vapor.

La agresión se llevó a cabo sin atender a ninguna de las reglas establecidas por las leyes internacionales.

El buque agresor no llevaba izada ninguna bandera, por lo que no se pudo comprobar su nacionalidad.

Había salido el «Menorquin» de San Esteban de Pravia con dirección a nuestro puerto, al que ha llegado a las siete de esta mañana (anteayer) conduciendo cargamento de carbón para «La Marítima».

Después el capitán del «Mahón» nos ha facilitado el siguiente telegrama, copia del que el señor Presidente de «La Marítima», de Mahón, ha dirigido al señor Presidente del Consejo de Ministros: «Creemos nuestro deber participar a V. E. que nuestro vapor «Menorquin», llegado hoy a este puerto con cargamento de carbón de San Esteban de Pravia, fué ayer torpedeado por un submarino, a las cinco y veinte minutos de la mañana a 35 millas E. N. E. Cabo Palos, sin aviso alguno. Le fueron disparados ocho cañonazos. Los seis últimos en un intervalo de cinco a seis minutos, cayendo los proyectiles a unos cien metros del buque en dirección a su centro. El vapor llevaba izada la bandera española. Paró máquina en cuanto fué sorprendido por los disparos, haciendo rumbo hacia el submarino, que estaba a unas tres millas. Entonces se desprendió del submarino una densa humareda y se sumergió, no volviendo a presentarse en el resto de la travesía. Formulamos respetuosa protesta ante V. E. por atropello contra derecho de gentes y especialmente contra pabellón nacional. Vapor no tiene novedad.—Marítima».

Los marineros italianos permanecerán en Soller hasta el viernes, día en que vendrán a Palma, embarcándose la misma noche en dirección a Barcelona para regresar a su país.

Preguntamos al señor Indelli qué había de cierto respecto del supuesto hundimiento de dos vapores presenciado por los marineros italianos, contestándonos nuestro distinguido interlocutor:

«Lo único que me ha dicho el capitán del «Stella del Mar» es que en la madrugada de ayer, sobre las cuatro, al hallarse a unas 20 millas de la Dragonería, vió pasar bastante cerca dos vapores, y ha añadido que sobre las seis y media de la mañana del mismo día oyó doce cañonazos, que supuso eran lanzados por algún submarino contra ambos vapores».

Esta noticia coincide con un telegrama de Barcelona que publicamos hoy y que dice que a 15 millas de Mallorca fué torpedeado el vapor belga «Artigoo», cuya tripulación ha desembarcado en las playas de Sitjes.

Agresión contra el «Menorquin».—Relato del capitán

Ayer acogimos en estas columnas el rumor circulado sobre el cañoneo de que fué objeto, por parte de un submarino, el vapor «Menorquin», y dijimos también que en los Centros oficiales ni en las casas consignatarias de las Compañías navieras menorquinas se tenía noticia alguna sobre el particular. Esta mañana, a la llegada del vapor correo «Mahón», hemos estado a bordo, interrogando al capitán sobre tal rumor, facilitándonos nuestro interlocutor un ejemplar del diario «La Voz de Menorca» en el cual se inserta el siguiente relato que el hecho, hizo a un redactor de dicho periódico el capitán del vapor «Menorquin»:

«En la mañana de ayer, a las cinco y media próximamente, a la hora de salida del sol, navegaba el «Menorquin» al E. NE. del Cabo de Palos a unas 55 millas de éste. El señor Femenías oyó un disparo lejano que le pareció venía de la parte de tierra. Al cabo de un rato oyó otro disparo por el otro lado y vió en el horizonte la silueta de un buque, que resultó ser el submarino.

Este se acercó disparando siempre y se vió entonces que los disparos se dirigían contra el «Menorquin», cayendo algunos proyectiles a un centenar de metros de su casco, sin hacer caso de que el vapor había parado y hecho las señales de que esperaba el reconocimiento.

El «Menorquin» tenía izada la bandera española, que también lleva pintada en el casco.

Los disparos hechos contra el «Menorquin» fueron ocho por lo menos y, al hacer el último, a unas cinco millas próximamente, vió el señor Femenías que del submarino salía densa humareda negra, el buque se inclinó hacia proa o hacia popa (esto no pudo distinguirse bien) y se sumergió.

La angustia producida al oír los disparos aumentó al ver que el submarino se sumergía, pues creyeron todos que se acercaría para dispararles algún torpedito.

Permaneció parado el «Menorquin» durante largo tiempo, se prepararon los botes y se hicieron todas las maniobras necesarias para el salvamento.

Creo el señor Femenías que por la forma como se hundió el submarino y por la humareda que se levantó, pudiera ser muy bien que le hubiera ocurrido algún accidente a bordo y que se hubiera ido a pique. Quizás a esto se debe la salvación del «Menorquin» y de sus tripulantes, porque se vió claramente que la intención del submarino era la de hundir el vapor.

La agresión se llevó a cabo sin atender a ninguna de las reglas establecidas por las leyes internacionales.

El buque agresor no llevaba izada ninguna bandera, por lo que no se pudo comprobar su nacionalidad.

Había salido el «Menorquin» de San Esteban de Pravia con dirección a nuestro puerto, al que ha llegado a las siete de esta mañana (anteayer) conduciendo cargamento de carbón para «La Marítima».

Después el capitán del «Mahón» nos ha facilitado el siguiente telegrama, copia del que el señor Presidente de «La Marítima», de Mahón, ha dirigido al señor Presidente del Consejo de Ministros: «Creemos nuestro deber participar a V. E. que nuestro vapor «Menorquin», llegado hoy a este puerto con cargamento de carbón de San Esteban de Pravia, fué ayer torpedeado por un submarino, a las cinco y veinte minutos de la mañana a 35 millas E. N. E. Cabo Palos, sin aviso alguno. Le fueron disparados ocho cañonazos. Los seis últimos en un intervalo de cinco a seis minutos, cayendo los proyectiles a unos cien metros del buque en dirección a su centro. El vapor llevaba izada la bandera española. Paró máquina en cuanto fué sorprendido por los disparos, haciendo rumbo hacia el submarino, que estaba a unas tres millas. Entonces se desprendió del submarino una densa humareda y se sumergió, no volviendo a presentarse en el resto de la travesía. Formulamos respetuosa protesta ante V. E. por atropello contra derecho de gentes y especialmente contra pabellón nacional. Vapor no tiene novedad.—Marítima».

Los marineros italianos permanecerán en Soller hasta el viernes, día en que vendrán a Palma, embarcándose la misma noche en dirección a Barcelona para regresar a su país.

Preguntamos al señor Indelli qué había de cierto respecto del supuesto hundimiento de dos vapores presenciado por los marineros italianos, contestándonos nuestro distinguido interlocutor:

«Lo único que me ha dicho el capitán del «Stella del Mar» es que en la madrugada de ayer, sobre las cuatro, al hallarse a unas 20 millas de la Dragonería, vió pasar bastante cerca dos vapores, y ha añadido que sobre las seis y media de la mañana del mismo día oyó doce cañonazos, que supuso eran lanzados por algún submarino contra ambos vapores».

Esta noticia coincide con un telegrama de Barcelona que publicamos hoy y que dice que a 15 millas de Mallorca fué torpedeado el vapor belga «Artigoo», cuya tripulación ha desembarcado en las playas de Sitjes.

Agresión contra el «Menorquin».—Relato del capitán

Ayer acogimos en estas columnas el rumor circulado sobre el cañoneo de que fué objeto, por parte de un submarino, el vapor «Menorquin», y dijimos también que en los Centros oficiales ni en las casas consignatarias de las Compañías navieras menorquinas se tenía noticia alguna sobre el particular. Esta mañana, a la llegada del vapor correo «Mahón», hemos estado a bordo, interrogando al capitán sobre tal rumor, facilitándonos nuestro interlocutor un ejemplar del diario «La Voz de Menorca» en el cual se inserta el siguiente relato que el hecho, hizo a un redactor de dicho periódico el capitán del vapor «Menorquin»:

Doctor Valenzuela

Ex médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, dirigidas por el Doctor D. Juan de Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.
CONSULTA de 10 a 1 y horas convenientes. Calle de MOREY, núm. 5.

El incidente ocurrió a la terminación de la sesión municipal.

Los presupuestos municipales

La Junta municipal

Ayer, al mediodía, al reunirse en el Ayuntamiento la Junta municipal de asociados para tratar, entre otros asuntos, del proyecto de presupuestos para 1917, se resolvió, a propuesta del señor Carbonell, suspender hasta esta noche, a las seis y media, la reunión, para dar tiempo a que los vocales asociados pudieran estudiar las emiendas presentadas, que son en crecido número.

La sesión de esta noche promete ser movida, a juzgar por las numerosas emiendas que algunos concejales anunciaron ayer en la Alcaldía que presentarán esta noche al proyecto de presupuestos.

Lo de Establecimientos

El señor Gobernador civil ha nombrado concejales interinos del Ayuntamiento de Establecimientos a los siguientes señores:

Don Juan Font Sabater, don Ramón Rosselló Nadal, don Guillermo Serra Oliver, don Antonio Salamancá, don Juan Font Vallespir y don Juan Gil Serra.

Para el cargo de Alcalde ha sido elegido don Miguel Vicens.

Una desgracia

Ayer tarde, en el «Grand Hotel», se registró una sensible desgracia.

El joven pintor Sebastián Rubi Campins, de 16 años de edad, estando trabajando, en dicho edificio, a algunos metros de altura, tuvo la desgracia de caerse.

Se produjo algunas contusiones, de las que le sobrevino fuerte conmoción cerebral.

Los médicos don José Sureda Masanet y don Gaspar Reynés asistieron convenientemente al Rubi, consiguiendo reanimarle y no apreciándole ninguna fractura ni lesión exterior.

El Rubi fué más tarde conducido a su domicilio.

Del mar

Entradas
Ayer llegó, a las cinco de la tarde, procedente de Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Hoy han llegado los vapores «Mallorca» y «Mahón», procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente.

Salidas
Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Despachados
Hoy deben salir los vapores «Baleaz», «Mahón», para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

Vapores esperados
Mañana deben llegar los vapores «Ciudadela» y «Rey Jaime II», procedentes de Ciudadela y Valencia, respectivamente.

Vapor con explosivos
Esta mañana, a las once, ha llegado el vapor «Newrod», con un cargamento de explosivos.

Los Secretarios de Ayuntamiento

El presidente de la «Asociación Balear» de Secretarios de Ayuntamiento, Sr. Pons Fábregas, ha dirigido al señor Presidente del Consejo de Ministros y al señor Ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Asociación Balear Secretarios Ayuntamiento, al recibir «Gaceta», publicando Reglamento, felicita con entusiasmo V. E., ofreciéndole homenaje altísima consideración gratitud.»

Dicha Asociación tiene el propósito de celebrar un banquete, en la próxima semana, para conmemorar la publicación del nuevo Reglamento.

Notas de Sociedad

D. Alejandro Rosselló
Ayer, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I», embarcó para Barcelona, de paso para la Corte, a donde se dirige después de haber pasado una temporada al lado de su familia, el diputado a Cortes por Mallorca y Gobernador civil de Madrid, don Alejandro Rosselló—quien por la mañana fué a despedirse del Ayuntamiento, de la Diputación y de las autoridades—, acompañado de su distinguida hija María.

En el muelle le despidieron el diputado a Cortes don Valeriano Weyler; los Senadores y jefes de los partidos liberal y reformista don Bernardo Amer y don Jerónimo Pou, respectivamente; el presidente de la «Isleña», señor Aguiló; el Gobernador civil, señor Alonso-Martínez, y muchos amigos políticos y particulares.

El aviador Hedilla

Dice un periódico de Barcelona: «Ha llegado a Madrid el aviador señor Hedilla y respecto de su último viaje ha dicho que la noche anterior había llovido y que la noche no estaba mal.

«El vuelo fué magnífico hasta el sitio denominado Alto de la Bruja, en que reinaba un fuerte viento nordeste, pero haciendo frente al mismo pudo ganar el valle de Villafraña, en donde una nueva ráfaga de viento hizo que el aparato rozara las piedras de una tapia dando aquél una vuelta de campana y cayendo al suelo. Yo no me hice daño.

Fué muy atendido en Villafraña, donde quedó una pareja de la guardia civil, custodiando el aparato.

Está muy agradecido a las atenciones recibidas, y se propone ir a Barcelona el primero de Septiembre».

En la Audiencia

Señalamiento
Mañana se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Catalina Cerdá, acusada del delito de lesiones.

Representará al Ministerio público el abogado fiscal sustituto don Buenaventura Barceló, y defenderá al procesado el letrado don Jerónimo Pou.

Lo del edificio de Montesión

Los abogados don Mariano Canals y don José Feliu han dirigido una comunicación al señor Alcalde manifestándole que, si bien agradecían la atención con ellos tenida, les era completamente imposible aceptar el encargo del Ayuntamiento de informar acerca de si procedía interponer recurso contencioso en contra de la Real orden referente a la delimitación del edificio de Montesión.

La negativa de ambos abogados es el primer obstáculo con que tropieza el Ayuntamiento, que tan inoportuna y desafortunadamente se ha metido en tal asunto, sin que le hayan servido de lección sus anteriores tropiezos.

El aviador Hedilla

Dice un periódico de Barcelona: «Ha llegado a Madrid el aviador señor Hedilla y respecto de su último viaje ha dicho que la noche anterior había llovido y que la noche no estaba mal.

«El vuelo fué magnífico hasta el sitio denominado Alto de la Bruja, en que reinaba un fuerte viento nordeste, pero haciendo frente al mismo pudo ganar el valle de Villafraña, en donde una nueva ráfaga de viento hizo que el aparato rozara las piedras de una tapia dando aquél una vuelta de campana y cayendo al suelo. Yo no me hice daño.

Fué muy atendido en Villafraña, donde quedó una pareja de la guardia civil, custodiando el aparato.

Está muy agradecido a las atenciones recibidas, y se propone ir a Barcelona el primero de Septiembre».

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.--Discurso del Rey en Bilbao.--Llegada de 1.000 chinos a París.--La intervención de Rumania: Impulsiones en Alemania y Austria; rusos concentrados en el Danubio; bombardeo de Bucarest por un zeppelin y un avión.--Vapor belga torpedeado a 15 millas de Mallorca.--¿Venizelos ocupará el Poder, en Grecia?--Submarinos alemanes en la costa búlgara.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 31 (1'00)

El Rey en Bilbao.--Regatas suspendidas.
--Paseos.--Banquete.--Discurso del Monarca

Bilbao.--Se suspendieron las regatas a causa del mal tiempo. El Rey paseó por la ciudad, recorriendo los comercios. Durante todo el trayecto el Monarca fué vitoreado.

En el «Sporting Club» conversó con los socios. A las dos de la tarde comenzó el banquete en honor a los blandistas, sentándose a la mesa cien comensales.

D. Alfonso ocupó la presidencia. Después de hablar el señor Ibarra, presentando los respetos al Monarca, habló éste.

Lamentó, el Rey, que la guerra y otras circunstancias le impidieran, durante tres años, asir a banquetes. Refiriéndose a la lucha actual, dijo:

«Estamos con todos los que sufren; esto es la caridad cristiana». «Afortunadamente, siguió diciendo, las circunstancias alejan cada vez más a España del peligro, que hoy está bastante alejado».

Agradeció el Rey los elogios que se le han dirigido por sus iniciativas a favor de los prisioneros de los países beligerantes y dijo que no deben extrañarse de esto aquellos países, porque, añadió, todos los españoles tienen grande el corazón.

El resto del discurso rebotó patriótico, enorgullecíndose, el Rey, de llevar la bandera de la paz por todos los ámbitos del mundo.

La neutralidad de España

La «Gaceta» ordena a los súbditos españoles que guarden estricta neutralidad ante la guerra entre Italia y Alemania.

Comunicado oficial austriaco

Viena.--Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial: «Un monitor alemán destruyó, cerca de los establecimientos militares del Danubio, todos los pasos de la frontera.

Las guarniciones austriacas han entablado luchas con los rumanos, sufriendo el enemigo grandes pérdidas, especialmente en Orcova, en la región de Torreraja, al sur de Brassó y en los montes Giorge.

Los austriacos retrocedimos, por el extenso movimiento envolvente de flanco, a las posiciones preparadas de antemano.

En el frente ruso hicimos cien prisioneros, al norte de Marianopol. Al sur de Ocorov hicimos fracasar una tentativa de avance enemigo.

En el frente italiano ha habido cañoneo violento en los Alpes. En Fassin después de intenso cañoneo el enemigo ocupó la cima de Curol.

Hicimos fracasar varias tentativas enemigas en Dolomiten. Nuestra flotilla del Danubio incendió una refinería rumana cerca de Giur.

Créditos rumanos confiscados

Nauen.--Se ha ordenado la confiscación de los créditos oficiales con Rumania.

Los socialistas alemanes y la guerra

Nauen.--El órgano de los socialistas alemanes, ante la declaración de guerra de Rumania a Austria, aboga por la afirmación de la hegemonía de Alemania.

Llegada de mil chinos a París

Nauen.--Han llegado a París mil chinos para trabajar en las fábricas de municiones.

Los asuntos de Austria en Rumania

Nauen.--Se han encargado a Holanda los intereses de Austria en Rumania.

Alocución del Archiduque Carlos

Nauen.--El Archiduque Carlos, de Austria, ha dirigido a las tropas una alocución, confiando que vencerán al nuevo enemigo.

La intervención de Rumania en el conflicto Nauen.--La prensa de Viena cree que la intervención de Rumania no tendrá consecuencias, añadiendo que no conquistarán los Alpes ni la Transilvania por medio de las armas. Dice la prensa que se les demostrará que van por camino equivocado.

Amenaza contra Hungría

Nauen.--«La Gaceta de Alemania del Norte» dice que Rumania estaba comprometida por tratados a combatir al

lado de los Imperios Centrales, pero que la presión de la Entente ha llevado a los rumanos por caminos distintos.

Termina diciendo que Rumania será otra Italia.

Parte oficial inglés

Londres.--Se ha publicado el siguiente parte oficial: «Dispersamos un destacamento enemigo que intentó aproximarse a nuestras trincheras de Pozières. Cogimos siete muertos.

A pesar de las tormentas, ha habido cañoneo violentísimo en Delville y en los bosques de Athuille y Thiépval.

En lucha aérea destruímos dos aparatos, averiando a otros dos. Faltan dos de los nuestros».

General alemán relevado

Berna.--El Kaiser ha relevado del mando del Estado Mayor Central alemán, al General Falkenau.

Felicitación al jefe del Gobierno rumano.--Manifestaciones del Ministro de Rumania en París

Carnavon.--El Consejo de jóvenes tchecos de París, asumiendo la representación de sus hermanos de Bohemia, Moravia y Silesia, han telegrafiado al jefe del Gobierno rumano, señor Bratiano, felicitándole por la declaración de guerra a Austria.

Se dice que esta felicitación ha sido casi obligada por el Ministro de Rumania en París, que es un rabioso aliadófilo.

El mismo Ministro ha hecho nuevas declaraciones, justificando la decisión de su país, que ha sido, según el Ministro, a instancia de los rumanos de la Transilvania que vivían oprimidos por Austria. Tenían todos los deberes y ningún derecho.

El malestar, según el Ministro, aumentó desde que Austria llevó a las filas todos los hombres de 16 a 40 años, destinándose a los rumanos de la Transilvania a las avanzadas.

Según el Ministro, se rebelaron, los rumanos al ser alistados por Austria.

Parte oficial francés de la tarde

París.--Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las tres de la tarde: «No hay nada importante que señalar en todo el frente, excepto cañoneo y pequeños progresos.

Al este de Fleury derribamos un avión enemigo. En Woivre tomamos unas ametralladoras alemanas, cerca de Fresnes.

Ejército de Oriente.--En el frente del Struma bombardeamos las obras de defensa enemigas del este del Vardar. Progresamos en Ljumo.

En Ostrov ha habido cañoneo. Al oeste del lago rechazamos con grandes pérdidas un ataque de los búlgaros? ¿Venizelos se encargará del Poder?

Atenas.--Se dice que en breve Venizelos se encargará nuevamente del Poder.

¿Los rusos han pasado el Danubio?

Atenas.--Dicen de Sofía que los rusos han pasado el Danubio. Traslado de fuerzas alemanas

Atenas.--Los alemanes que estaban en la Macedonia, han marchado al frente de Doboutja.

Submarinos alemanes en la costa búlgara

Atenas.--En Varna hay cuatro submarinos alemanes.

Desde Barcelona

Barcelona, 31 (5'30)

Vapor belga torpedeado a 15 millas de Mallorca

A las playas de Sitges llegaron anoche dos botes con 21 tripulantes del vapor belga «Artigoon», echado a pique por un submarino alemán a 15 millas de Mallorca.

El buque se dirigía, con cargamento de carbón, a Génova. El submarino le hundió de ocho cañonazos.

Un tripulante, oriundo de España, sufre una herida en una mano, producida al descolgarse por el costado del buque. Palou Garí

Desde Madrid

Madrid, 31 (5'30)

¿Los rumanos han entrado en Hungría?

París.--«La Matin» asegura que los rumanos han penetrado en territorio húngaro por el sur de Brassó. Concentración de rusos en el Danubio

Bucarest.--Las tropas rusas han sido concentradas en la línea del Danubio,

Las acompañan tres divisiones serbias formadas por refugiados en Rumania, venidos de América.

Los alemanes se hallan en Dobruja. Comunicado oficial alemán

Nauen.--(Radiograma de las once de la noche).--El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial: «Hicimos fracasar los ataques enemigos en la línea de Ovillers a Pozières, entre Guillement y Maurepas y pasado el río Somme hasta la región de Oguivilly».

Arrojamos después, en lucha cuerpo a cuerpo, a unas divisiones inglesas que entraron en nuestras posiciones del norte de Ovillers.

A la derecha del Mosa hicimos fracasar ataques franceses, preparadísimo con la artillería, contra Fleury.

Pusimos fuera de combate, en lucha aérea, a un aeroplano enemigo, al oeste de Mulhausen y dos al norte del Somme. En Rusia no habido acontecimientos de importancia».

Parte oficial francés de la noche

París.--Se ha facilitado a la prensa el acostumbrado parte oficial de las once de la noche. Dice así: «En el Somme ha habido actividad de artillería.

Rechazamos fuertes ataques enemigos en el sector de Reillon, en la Lorena. En el resto del frente ha habido calma».

Parte oficial italiano

Coltano.--El Alto mando italiano transmite el siguiente parte oficial: «El enemigo ha cañoneado nuestras posiciones entre Adigio y Brenta. Extendimos el avance en la región de Fassa, haciendo 21 prisioneros, con un cañón y otro material de guerra.

Ha habido duetos de artillería en Cauro. Atacamos, en Felison, las posiciones enemigas de la ladera de Punta Forana, causándoles grandes bajas.

En el resto del frente ha habido cañoneo».

Bombardeo de Bucarest

Poldhu.--(Radiograma de las once y media).--Anoche un zeppelin y un avión extranjeros bombardearon Bucarest, sin causar daños.

Visita regia al frente belga

Havre.--El Rey de Inglaterra y los los Soberanos belgas han visitado el frente belga, egociando los servicios. Artillero belga muerto

La Haya.--En el frente ruso ha muerto el artillero belga Santiago Decker, hijo del senador católico de Lovaina.

Visita del Kaiser

Amberes.--El Kaiser ha visitado la ciudad de Dinant.

En los Ministerios

Madrid, 31 (1'00)

En Hacienda

El Ministro señor Alba, se ocupa en la confección de los presupuestos con motivo de la próxima apertura de las Cortes.

En Gobernación

El señor Ruz Jiménez no acudió ayer a su despacho del Ministerio por hallarse indispueta su señora esposa.

El Subsecretario irá esta tarde a Torrelodones con objeto de despachar con el Ministro.

La Bolsa

Madrid, 31 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado 76'00
Amortizable 5 por 100 98'90
Amortizable nuevo 91'75
Banco de España 463'00
Compañía Tabacalera 296'50
Francos 84'30
Libras 25'65
Exterior 00'00

De Provincias

Madrid, 31 (1'00)

De Sevilla.--Revisero taurino agredido

Sevilla.--En la calle de Sierpes el mozo de estochos del diestro Martín Vázquez agredió al revisero taurino del diario «Correo de Andalucía».

Este, que recibió leve lesión en el pómulo derecho, repelió a puñetazos la agresión.

El motivo de ésta fué el haber querido el revisero ocultar la faena de Vázquez en la corrida celebrada el domingo en Sevilla.

De Cádiz.--Dominicos a América

Cádiz.--Ha zarpaó el trasatlántico «Antonio López» llevando buen número de dominicos regresados de Suiza que marchan a las repúblicas americanas donde fijarán su residencia.

De San Sebastián.--Visita a Romanones. Gimeno a Madrid

San Sebastián.--El Embajador de Italia ha visitado al Sr. Conde de Romanones. El Ministro de Estado, D. Amalio Gimeno, ha salido para Madrid.

Política

Madrid, 31 (1'00)

Regreso de Luque

Procedente de San Sebastián, ha llegado el Ministro de la Guerra, General Luque.

García Prieto a Torrelodones

Ha llegado a Torrelodones el Presidente del Senado, señor García Prieto. Mella a La Coruña

Ha salido para La Coruña el diputado jaimista señor Vázquez de Mella. Consejo de Estado

Ayer se reunió en pleno el Consejo de Estado, tomando posesión de su cargo el Duque de Mandas y el Marqués de Lema.

Se aprobaron varios créditos.

El crimen de la calle de Lanuza

Madrid, 31 (1'00)

Declaración

Ayer tarde comparció ante el Juzgado el supuesto autor del crimen de la calle de Lanuza Restituto Sáinz.

Este preguntó antes si se le pedía declaración como testigo o como presunto coautor.

Después expuso los negocios que tenía con su padre, ignorando las relaciones que tenía éste con Ferrero.

Defendió la honradez de su padre, diciendo que le consideraba incapaz de cometer hechos como el que se le imputa.

Se extrañó el declarante de que se le colocaran esposas cuando él--dijo--se hubiera presentado sin que se le reclamara para facilitar la acción de la justicia.

Terminó diciendo que confiaba en que se le pondría en libertad por no existir ningún motivo para la detención.

El cadáver de Ferrero

Ha sido inhumado el cadáver de Ferrero. Mañana llegará a Madrid la familia de la víctima.

Sumario

Al Juez le interesa acelerar el sumario para terminarlo enseguida.

Careo entre padre e hijo

Ayer tarde se suspendió el careo entre padre e hijo.

Federico Sáinz

Ha salido de Miranda de Ebro (Burgos) para Madrid Federico Sáinz.

Visitando la casa del crimen

Ayer tarde visitaron la casa del crimen los médicos señores Moreno y Graus con objeto de practicar un reconocimiento.

Este duró dos horas y media.

Autopsia

Al practicar la autopsia del cadáver de Ferrero los médicos pudieron apreciar que el occipital se hallaba destrozado y perforado en varios sitios, así como también los parietales y frontales de la carne.

Presenta el cadáver diez heridas todas profundas con parte cortante de hacha.

Los médicos aseguran que Ferrero fué asesinado después de comer.

La esposa de Ferrero, enferma

Hállase enferma de cuidado la esposa de Ferrero, a consecuencia de la fuerte impresión que recibió al tener noticia del asesinato de su esposo.

Noticias varias

Madrid, 31 (1'00)

Soldado arrollado por un tren

El Gobernador civil de Soria comunica que un tren, arrolló cerca de Almazán, a un soldado del batallón de Reus.

La «Gaceta» publica una circular de la Inspección de Sanidad dictando reglas para evitar la invasión en nuestro territorio de la parálisis infantil.

De esta mañana

DEL EXTRANJERO

Madrid, 31 (5'30)

De Santo Domingo.--Acorazado embarrancado

Santo Domingo.--El fuerte oleaje arrojó el acorazado americano «Men-

phis», llamado antes «Tennessee», una roca, fuera del puerto.

Se le considera perdido totalmente. Durante los trabajos de salvamento ahogaron 20 tripulantes que iban en chalupa, la cual volcó.

Robo a una señora alemana.--Detención

Llegó una señora alemana acompañada de una amiga madrileña, hospedándose ambas en la «Maison Meublée».

Mientras la alemana tomaba el baño, la amiga le sustrajo una maleta que contenía 45 mil pesetas en libras esterlinas y billetes ingleses.

Han sido detenidas ambas mujeres. Trabaron amistad a bordo de un buque que hacía la travesía desde el El Cabo a Lisboa.

Escándalo entre obreros cilindradores

Se reunieron los obreros cilindradores, produciéndose gran escándalo.

Avería en el tren

El señor Gobernador ha recibido esta mañana el siguiente oficio de la Benemérita del puesto de Montuiri:

«A las 17'45 horas del día de ayer el tren número 15, que tiene su salida de Felanitx a las 17, al llegar al kilómetro 25, junto al predio «Son Palou», de esta demarcación, tuvo que detenerse a consecuencia de haberse roto un eje de un vagón de carga, quedando por tal motivo interceptada la línea hasta las 22'45 horas, que quedó reparada la avería, no ocurriendo desgracias personales ni desperfecto alguno en la línea».

Mercado de Sineu

Trigo, de 21'50 a 00'00 id. los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 11'50 a 00'00 id. id. Cebada del país, de 00'00 a 00'00 id.

Avena del país, de 9'00 a 00'00 id. Habas para cocer, de 00'00 a 00'00 id.

Id. ordinarias, de 19'50 a 00'00 id. Maíz, de 00'00 a 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 00'00 a 00'00 id. Id. blancas, de 00'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 26'50 a 00'00 id.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.--San Arturo; san Gil, abad y san Lupo, obispo.

Cuarenta Horas.--Empezan en el Socorro en obsequio de Nuestra Señora de la Consolación y Correa: Exposición a las seis de la mañana y por la tarde, a las siete y media. Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.--En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición del Santísimo, música y cánticos.

Visita.--A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano.

Sueltos y noticias

Detención

La guardia civil del puesto de Sóller ha detenido a un sujeto llamado Roque Rodríguez Bailón, de 44 años de edad y natural de Perdigón (Zamora), presunto autor de haber maltratado de palabra y obra a varias personas y amenazado de muerte a otras y de haber cometido algunos hurtos de frutas y hortalizas en propiedades de las inmediaciones de su domicilio, sito éste en el campo llamado de «Las Argilas».

El alumbrado público

Se nos suplica llamemos la atención, y gustosos cumplimos el encargo, acerca de la carencia de alumbrado público que existe en la calle de Espartero del arrabal de Santa Catalina.

El telegrafo o telefono en los suburbios

Los vecinos de La Vileta, Son Rapiña, Son Anglada, Son Roca y Son Serra están suscribiendo una instancia, para llevar a la Superioridad, pidiendo la instalación de una estación telegráfica o telefónica.

Música en el Borne

La «Banda Mallorquina» ejecutará esta noche en el paseo del Borne, de ocho a diez, las siguientes piezas: «En Avant», marcha militar, Mauente. «La Pajarita», Polka capricho, San Miguel.

«Reina mora», fantasía, Serrano Marquina.

«Danzas noruegas», Gric.

«Gerona», pasodoble, López».

phís», llamado antes «Tennessee», una roca, fuera del puerto.

Se le considera perdido totalmente. Durante los trabajos de salvamento ahogaron 20 tripulantes que iban en chalupa, la cual volcó.

Robo a una señora alemana.--Detención

Llegó una señora alemana acompañada de una amiga madrileña, hospedándose ambas en la «Maison Meublée».

Mientras la alemana tomaba el baño, la amiga le sustrajo una maleta que contenía 45 mil pesetas en libras esterlinas y billetes ingleses.

Han sido detenidas ambas mujeres. Trabaron amistad a bordo de un buque que hacía la travesía desde el El Cabo a Lisboa.

Escándalo entre obreros cilindradores

Se reunieron los obreros cilindradores, produciéndose gran escándalo.

Avería en el tren

El señor Gobernador ha recibido esta mañana el siguiente oficio de la Benemérita del puesto de Montuiri:

«A las 17'45 horas del día de ayer el tren número 15, que tiene su salida de Felanitx a las 17, al llegar al kilómetro 25, junto al predio «Son Palou», de esta demarcación, tuvo que detenerse a consecuencia de haberse roto un eje de un vagón de carga, quedando por tal motivo interceptada la línea hasta las 22'45 horas, que quedó reparada la avería, no ocurriendo desgracias personales ni desperfecto alguno en la línea».

Mercado de Sineu

Trigo, de 21'50 a 00'00 id. los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 11'50 a 00'00 id. id. Cebada del país, de 00'00 a 00'00 id.

Avena del país, de 9'00 a 00'00 id. Habas para cocer, de 00'00 a 00'00 id.

Id. ordinarias, de 19'50 a 00'00 id. Maíz, de 00'00 a 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 00'00 a 00'00 id. Id. blancas, de 00'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 26'50 a 00'00 id.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.--San Arturo; san Gil, abad y san Lupo, obispo.